

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 35 (4089)
Год издания 36-й

ЧЕТВЕРГ, 22 МАРТА 1973 года

Цена 2 коп.

Производство зерна—главная задача дня

РЕЗЕРВЫ ХЛЕБНОЙ НИВЫ

Издавна было мечтой крестьянства — получить высокий урожай зерна и иметь его полные закрома. Для земледельца хлеб в хозяйстве—это и достаток семье, и сытая зимовка скота. Хлеб был на рынке эталоном цены, к которой невольно приравнивались все остальные товары.

С коллективизацией сельского хозяйства и централизацией закупок зерновой продукции роль хлеба также играет важную роль, как в экономике отдельного колхоза, так и в экономической жизни всей страны.

В прошлом году колхозы и совхозы района собрали урожай зерна на одну треть валового сбора меньше, чем в предыдущие два года. И несмотря на то, что сена естественных и сеяных трав было собрано несколько больше, в кормовом балансе хозяйств не хватило несколько тысяч тонн ценнейшего комбинированного корма—зерна фуражных культур и побочного продукта—озимой и яровой соломы, которая пока, как было и раньше, выручает нерадивых хозяев от неминуемой гибели скота в трудные для земледельцев годы.

Сейчас, в конце этой трудной зимовки, анализируя положение в животноводстве ряда хозяйств, приходишь к выводу: меньше пострадали от недостатка кормов те хозяйства, которые имели в посевах большой процент зерновых культур и, естественно, большой урожай с гектара. Это колхозы имени Кирова, «Красная нива» и другие имеющие зерновых от 45

до 50 процентов от всей площади пашни. Они при всех трудностях сумели обеспечить скот собственными кормами.

В то же время все совхозы района, имеющие в 1972 году площади зерновых к пашне менее 40 процентов и относительно низкую урожайность, прокормить свой скот не смогли, и сейчас завозят грубые и концентрированные корма из других районов страны.

Следовательно, одним из путей укрепления кормовой базы в районе является расширение посевных площадей под зерновыми культурами, в первую очередь фуражными—овсом, ячменем, горохом. Уже в этом году площади под зерновыми культурами должны быть расширены в наших колхозах и совхозах до 15,5 тысячи гектаров, т. е. увеличены более чем на 1300 гектаров.

Резервы хлебного поля района значительны. Это, в первую очередь, совершенствование структуры посевов. Только замена малопродуктивных однолетних трав позволит увеличить зерновой клин на 800 гектаров. Это даст выход кормовых единиц с каждого гектара в два раза больше при тех же затратах труда и средств.

Другой путь — сокращение площадей чистых паров. За исключением колхоза имени Кирова, все хозяйства района имеют общей площадью 5,5 тысячи гектара. Занятие их на площади 500 гектаров под зерновые также существенно не повлияет на урожайность, особенно при внесении

минеральных удобрений.

Из-за крайне сухой погоды прошлого года не удалось на ряде участков подсеянные многолетние травы. Перепашка их—также резерв расширения посевов зерновых. Неиспользуемые придорожные полосы, улучшенные суходольные луга также могут быть в этом году хлебной нивой.

В связи с расширением зернового поля возможны нарушения севооборотов. Агрономы хозяйств должны тщательно следить во время полевых работ, чтобы ни одно поле не было нарушено.

Рабочие планы весенне-полевых работ должны быть составлены с учетом увеличения объемов выполняемых мероприятий, на короткие сроки проведения весеннего сева. Особой заботой руководителей и агрономов хозяйств должны стать семена. Без них посевы зерновых при любом желании не расширить. Поэтому очистка их, доведение до высоких посевных кондиций, подбор перспективных сортов, а также и изыскание недостающего для посева семенного материала — неотложные дела для агрономов, наряду с подготовкой техники, завоза органических и минеральных удобрений, подготовки кадров механизаторов.

Высокая организованность в подготовке и проведении весеннего сева—залог высокого урожая 1973 года.

В. МАРАЕВ,

главный агроном управления сельского хозяйства.

ПРОТРАВЛИВАЮТ СЕМЕНА

Установившаяся теплая погода все настойчивее напоминает о том, что до наступления полевых работ осталось не так уж много времени. Приближается горячая пора — самый ответственный период в жизни работников сельского хозяйства. Очень многое в успешном проведении весенне-полевых работ зависит от того, насколько качественно и своевременно

сумеют хозяйства подготовить семенной материал к посеву.

Этому важному делу в колхозе «Коммунар» придается особое значение. Весь семенной материал в колхозе находится в Ломовской бригаде. С 14 марта полеводы колхоза уже приступили к протравливанию семян. Защитить весь семенной материал от грибковых заболеваний — такую зада-

чу поставили перед собой полеводы. С этой целью они решили протравить не менее 90 тонн зерна. На 20 марта здесь уже протравлено 25 тонн ячменя и 10 тонн гороха. Ежедневно выполняют эту работу колхозники Валентина Васильевна Клешнина, Зинаида Павловна Клешнина, Наталья Павловна Клешнина.

Протравливание в настоящее время продолжается.

Соревнованию—размах

ПОБЕДИТЕЛИ ИЗВЕСТНЫ

Широко развернулось социалистическое соревнование малокомплексных бригад Пижемского леспромхоза. Итоги его сейчас подводятся еженедельно. За первую неделю марта первые, вторые и третьи места заняли бригады: на Унженском лесопункте — Ф. К. Окунева и В. Н. Тотмина, на Арбинском лесопункте — Н. Ф. Маякова, В. М. Каргу и П. К. Дуплякова, на Пижемском — В. Н. Щеглова и Н. П. Русакова.

Известны результаты второй недели марта. По Унженскому лесопункту

первое место заняла бригада С. А. Питилимова, второе — А. И. Куклина. В Арбе первое место присуждено бригаде Н. Т. Махнева, второе — В. М. Каргу, третье — П. П. Малышева. На Пижемском лесопункте первое место заняла бригада С. С. Шимбуева, второе Н. Д. Ахмолина, третье — С. М. Токарева и А. И. Мальцева.

Победителям выданы денежные премии: за первое место двадцать рублей, за второе—пятнадцать, за третье—десять.
В. СКОРОХОДОВ.

СМОТР-КОНКУРС КРАСНЫХ УГОЛКОВ

В целях усиления организаторской и массово-политической работы с животноводами по успешному завершению зимовки скота бюро РК КПСС, исполком райсовета и райком профсоюза работников сельского хозяйства объявляют с 1 апреля по 1 июля 1973 года смотр-конкурс красных уголков на животноводческих фермах.

Рекомендовано первичным партийным организациям колхозов, совхозов, местным комитетам профсоюза и исполкомом сельских Советов вернуть подготовку к смотр-конкурсу. Главное внимание обратить на организацию социалистического соревнования животноводов и его глас-

ности, улучшение массово-политической работы с животноводцами.

В целях поощрения победителей конкурса установлено три премии с вручением Почетных грамот. Первая премия — 45 рублей, вторая — 35, третья — 20 рублей.

Для руководства и проведения смотра-конкурса утвержден оргкомитет в составе председателя В. П. Кудрявцева, заместителя Ю. Н. Шишмакова и членов Н. Г. Михальцына, М. В. Гавриловой и А. П. Кованева.

Поручено редакции газеты «Тоншаевский колхозник» широко освещать ход смотра-конкурса красных уголков на фермах.

ЛЕСНЫЕ ВИТАМИНЫ—ЖИВОТНЫМ

Из-за сухой жаркой погоды прошлого лета травостой на сенокосных участках был плохой и, вдобавок, с недостаточным содержанием витаминов, что и стало отражаться на домашних животных. РК КПСС и исполком райсовета своим постановлением «О месячнике по заготовке хвойных лапок» наметили исправить «ошибку» природы прошлого лета. На их призыв откликнулись лесоводы нашего лесхоза. Не в стороне от этого важного дела оказался и наш небольшой трудовой коллектив. В лес вышли коммунисты, лесники и пенсионеры лесничества. За 14 марта лесник обхода № 10 Л. Д. Швецова, пенсионеры с кордона Шерстки П. В. Шулятьев, В. С. Новоселов заготовили в лесбсеке 1,2 тонны еловых лапок. Лесник обхода № 11 коммунист И. С. Пинаев со своей супругой 14 марта заготовили 1,8 тонны

хвойных лапок. Они заверили, что к 20 марта совместно с Л. Д. Швецовой заготовят еще 2 тонны. И слово свое сдержали.

Вывозкой лесных витаминов на ферму деревни Крутобережка колхоза «Колос» занимается на тракторе Т-40 с тележкой тракторист Верхне-Унженского лесничества А. А. Мальцев, который активно помогает загружать и выгружать тележку. Не в стороне от этого важного мероприятия остался коммунист-пенсионер, бывший мастер лесного хозяйства Судакского участка нашего лесничества Я. С. Кислицын. Он сказал, что к 23 марта заготовит хвойных лапок на одну машину. Таким образом план лесничества—заготовить 5 тонн хвойных лапок—будет перевыполнен на 30 процентов.

Л. СОЛОВЬЕВ,
лесничий Буреполомского лесничества.

ДОРОГА СТРОИТСЯ

Рабочие производственно-дорожного участка продолжают вести строительство дороги на Вакшенер. Только с начала текущего года было вывезено на нее около трех тысяч кубометров щебенки.

Большой вклад в выполнение этого задания вносят шо-

феры ПДУ А. Ф. Ложкин, А. Н. Хлыбов, А. П. Горев, трактористы А. М. Хлыбов, В. И. Шурыгин, грейдерист А. П. Великоредчанин.

Только в течение зимнего времени щебенка была уложена на трех километрах.

В. МИХЕЕВ,

СПРОСИТЬ С СЕБЯ СТРОГО

Выполняя решения XXIV съезда партии и постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС, партийные организации района ведут подготовку к обмену партийных документов. Она проходит в обстановке высокой взаимной требовательности и выскательности.

Анализ хода подготовки показывает, что трудовая и политическая активность коммунистов повысилась, они стали более критически оценивать результаты своего труда, улучшилась внутривнутрипартийная дисциплина. Вместе с тем необходимо и дальше усиливать воспитание коммунистов в духе безусловного соблюдения норм партийной жизни и требований Устава КПСС, совершенствовать формы и методы организаторской и политической работы с массами, повышать влияние коммунистов на хозяйственную деятельность предприятия, колхоза, совхоза.

Одним из главных направлений в работе партийных организаций в настоящее время является усиление персональной ответственности коммунистов за порученное дело. Известно, что задачи, стоящие перед коллективами, решаются тем успешнее, чем выше боеспособность партийных организаций, активность и ответственность каждого коммуниста за выполнение планов и взятых социалистических обязательств. Вопросы повышения роли первичных партийных организаций в трудовом коллективе регулярно выносятся на бюро и партийные собрания.

В последнее время бюро

райкома партии рассмотрело отчеты партийных организаций районного объединения «Сельхозтехника» и колхоза «Малокаменский». Из них видно, что в работе с коммунистами здесь имеются некоторые упущения. Отдельные товарищи нарушают партийную и государственную дисциплину, а принципиальной оценки этому не дается.

Немало претензий, например, предъявляют механизаторы к районному объединению «Сельхозтехника» за недоброкачественный ремонт техники. Одна из причин здесь в том, что бюро и секретарь партийной организации А. Н. Шабалин ослабили требовательность к коммунистам, смирились с имеющимися недостатками и редко заслушивают отчеты коммунистов.

В работе по усилению ответственности коммунистов за порученное дело большое значение имеет повышение уровня руководства со стороны секретарей партийных организаций. Необходимо, чтобы они постоянно вели работу в своих коллективах, среди колхозников и рабочих, постоянно встречались с коммунистами.

В прошлом году в колхозе имени Свердлова надой молока на корову составил всего лишь 1268 килограммов. Это самый низкий надой в районе. А что сделали по этому вопросу партийная организация и лично ее секретарь В. И. Кочичгов? Пожалуй, немного.

Агитаторы, политинформаторы и работники культуры на фермах бывали редко, итоги социалистического соревнования животноводов до дня

своевременно не доводились, совещания готовились и проводились наспех. На фермах не было организовано взвешивание и сдабривание кормов. Надо сказать, что к запросам животноводов здесь относились невнимательно.

Коммунисты колхоза, а их здесь двадцать три, на собраниях за выполнение партийных поручений не отчитываются, да и большинство партийцев поручений не имеет. Такие же недостатки наблюдаются и в партийной организации совхоза «Прогресс».

Ответственность в коммунистах воспитывается повышением требовательности и принципиальностью. Такую требовательность проявляет к своим членам партии партком Пижемского леспромпхоза, парторганизация колхоза «Путь Ленина», Альцевского торфопредприятия и ряда других.

Большинство коммунистов здесь выполняет постоянные партийные поручения: работают членами бюро, партгрупп, пропагандистами и в различных общественных организациях. Многие имеют разовые поручения.

Выполнение поручений помогает выработать организаторские навыки, расти идейно. Требовательность же воспитывает добросовестное отношение к порученному делу.

В совхозе «Вякшенерский», например, живет и работает В. Н. Огаркова. Она трудилась дояркой, вступила в партию, стала учиться заочно в техникуме. Все время выполняла партийные поручения, постепенно выросла до управляющего отделением совхоза.

На общих собраниях коммунистов совхоза «Вякшенерский» заслушиваются отчеты коммунистов о выполнении уставных обязанностей, партийных поручений и служебного долга. Недавно отчет о работе партгруппы держал перед товарищами В. С. Хлыбов. Собрание отметило все хорошее и в то же время потребовало от него улучшения работы. Коммунисты группы сделали должные выводы.

Нельзя не признать, что обстановка требовательности и выскательности создана у нас не во всех парторганизациях. Находясь, к сожалению, коммунисты, которые под различными предлогами уклоняются от выполнения партийных поручений, а секретари партийных организаций, вместо того чтобы напомнить об уставных обязанностях и потребовать соблюдения партийной дисциплины, оставляют таких коммунистов в покое. Подобная беспринципность наносит ущерб делу воспитания, принимает ответственность коммунистов за дела в коллективе. Такой слабый спрос проявляет партийная организация колхоза «Малокаменский», совхоза «Пижемский», колхоза «Коммунар».

Важную роль в воспитании коммунистов играют партийные собрания. Постановление ЦК КПСС о практике их подготовки и проведения в Ярославской партийной организации помогло нам яснее увидеть недостатки в этом деле. Сейчас первичные организации выносят на обсуждение собраний важнейшие вопросы внутривнутрипартийной жизни, до-

бываются делового глубокого решения поставленных задач. В парторганизациях Альцевского торфопредприятия, колхоза «Путь Ленина» и райпотребсоюза собрания отличаются хорошей подготовкой, острой постановкой вопросов, большим числом выступающих в прениях. Секретарям партийных организаций удалось этого добиться тем, что они постоянно привлекают актив к подготовке вопросов. Коммунистам преподносятся самокритичные доклады, в них отмечаются имеющиеся недостатки, говорится о работе членов бюро и коммунистов. Остро ставятся на собраниях вопросы укрепления трудовой дисциплины.

Интересен такой пример. На партийное собрание в парторганизации совхоза «Вякшенерский» с опозданием явился коммунист С. А. Петров, за это он подвергся критике коммунистов. Незначительный, казалось бы, факт. Однако говорит он о многом. И прежде всего о том, что коммунисты стали требовательнее в вопросах дисциплины. Опоздал на собрание без уважительных причин — проявил недисциплинированность, не уплатил в установленный срок партийные взносы — нарушил Устав партии. Тогда держи ответ перед коммунистами. Такую позицию занимает сейчас подавляющее большинство членов партии. Это означает, что в процессе подготовки к обмену партийных документов повысилась взаимная требовательность коммунистов.

Ф. СИНЯВИН,
заведующий орготделом
РК КПСС.

Волгоградская область.

Коллектив Волгоградского тракторного завода выступил с почином — каждый день третьего, решающего года 9-й пятилетки выпускать один сверхплановый трактор, из сэкономленных материалов.

Волгоградцы верны своему слову. Среди волжских богатей, отправляемых ежедневно с отгрузочной площадки завода, имеется и один сверхплановый.

В развернувшемся внутривнутризаводском социалистическом соревновании пример слаженной и высокопроизводительной работы показывают коммунисты и комсомольцы. С опережением графика трудится смена мастера Н. И. Цурикова из сборочного цеха № 1. Отличный старт взяли и комсомольские группы станочников

ПОЧИН ТРАКТОРСТРОИТЕЛЕЙ

из цеха шасси. Каждый день они сдают комплекты деталей на один сверхплановый трактор из сэкономленного металла.

На снимке (слева): для сельских тружеников страны

идут волгоградские тракторы «ДТ-75».

На снимке (справа): молодые коммунисты и комсомольцы завода, вносящие свой трудовой вклад в выпуск сверхплановых тракторов из сэкономленных материалов. Слева

направо — шлифовщик коммунист С. А. Абрамов, комсомольцы сверловщики В. И. Игнатов, А. Н. Мелихов, слесари-сборщики коммунист В. В. Уманцев, комсомолец В. Т. Слепухин и сдатчик коммунист С. В. Печников.



Фото Н. Суровцева
(Фотохроника ТАСС).

В жизни советских коммунистов наступил важный период — начался обмен партийных документов. По установившейся традиции партбилет нового образца за номером первым был выписан в ЦК КПСС первого марта на имя Владимира Ильича Ленина — основателя и вождя Коммунистической партии. Это — свидетельство того, что великая энергия ленинского ума, биение горячего ленинского сердца продолжают жить в делах и свершениях партии и народа.

Вся героическая история нашей партии, ее борьба за народные интересы внутри страны и на международной арене, многогранная работа на современном этапе и вдохновляющие планы на будущее — убедительное свидетельство верности коммунистов идеям марксизма-ленинизма, беззаветно-

го служения своему народу, своей Родине, международному коммунистическому движению. Ум, честь и совесть нашей эпохи — так охарактеризовал партию великий Ленин. Эти ленинские слова внесены в титульный лист партийного билета образца 1973 года. Быть членом ленинской партии — высокая честь и большая ответственность.

Когда В. И. Ленин создавал большевистскую партию, он требовал от каждого ее члена личным участием в одной из ее организаций поддерживать партию в борьбе за великие цели коммунистов, высоко держать звание члена партии, оправдывать его на деле. «Мы должны, — указывал Владимир Ильич, — стараться поднять звание и значение члена партии выше, выше и выше...»

Важное событие в жизни

(Полн. собр. соч., т. 7, стр. 290—291).

И сейчас, готовясь к большому событию в своей жизни — получению нового партийного билета, — каждый коммунист как бы спрашивает себя: все ли я делаю так, как учил, наставлял Ленин? Так ли я поступаю, как поступали коммунисты, жертвовавшие всем, нередко даже самой жизнью, во имя великого дела партии? В чем смысл и цель жизни коммуниста сегодня?

Маркс, Энгельс, Ленин определяли смысл своей жизни одним словом: борьба. Борьба против частной собственности на средства производства и эксплуатации человека чело-

веком, против буржуазии и ее прислужников, борьба за политическую власть пролетариата, его диктатуру, за социализм и коммунизм была целью и смыслом их жизни. На их примере служащие рабочему классу, трудящимся учились и учатся коммунисты нашей страны и всего мира жить и бороться за свободу и счастье людей, украшающих своим трудом землю.

Смысл жизни советских коммунистов сегодня — борьба за претворение в жизнь политической линии и экономических планов, выработанных XXIV съездом КПСС. «Самые хорошие планы не будут выполнены, — отмечал товарищ

Л. И. Брежнев в докладе о 50-летию СССР, — если те, кто трудится у станков или в поле, на животноводческой ферме, в научно-исследовательском институте или в сфере услуг, не вложат в дело чистую свою душу, своей души.» Труд на благо народа во имя великой цели — коммунизма партия считает главным критерием достоинства члена партии в социалистическом обществе. Борьба за высокую производительность труда, за коммунистическое к нему отношение наполняет политическим и производственным смыслом творческую деятельность любого коммуниста.

„ЗНАЕМ, СПРАВИТСЯ“

Свистит, воеет ветер и несет с собой снег. Он легко скользит по сугробам сплошным бесконечным потоком, скрывая дороги, овраги, кусты. Вдобавок снег идет и сверху. Кругом не видно ничего чернеющего или сереющего, а все белым бело. И если бы ноги не чувствовали твердой дороги, то, казалось бы, что летишь, подхваченный ветром. Таков февраль — сердитый, неистовый месяц уходящей зимы.

От рождения Галина Стародубцева пережила тридцать три зимы и столько же февралей. Душа на них отзывается по-особому. Из-за собрания все это, того давнего.

...Приехал в бригаду Н. М. Шалагинов с поручением от правления — подобрать на ферму человека. Вестовой обошел дома. Скоро колхозники собрались. Все знали, что разговор пойдет о доярке. Преведная, Пленкина, ухаживала, надо новую, но кого? — это нужно обдумать сообща.

Люди захотели избрать Галину. Они рассудили так: «Два года уже она свиначкой, кое-чему научилась, и дело у нее

идет. Правда, с коровами потруднее, да видим, что справится». На том и решились.

Скажи об этом Галине бригадир или даже председатель на работе или дома, она, пожалуй, заупрямилась бы, возможно и отказалась бы взять группу коров. А тут — собрание, народ за нее руки поднял, вся бригада.

Может быть впервые молодая колхозница осознала так ясно, что она нужна здесь, этим лю-



дам. И нельзя им отказать, наоборот, надо дорожить их верой в силы человека и оправдывать ее.

Высокие чувства ведут на большие дела. Разве мало этого — взять группу невысокой удойности и сделать ее лучшей, стать передовой дояркой колхоза. Никакими секретами Галина не владеет, а просто, как говорят односельчане, прикладывает руки по-настоящему.

Вернее не скажешь. Руки действительно приходится прикладывать: доярка работает не в лучших условиях. Двор старый, утеплить не утеплишь, а зимой в нем холодно. Никакой тебе механизации, все вручную. Так утром, в обед, вечером, каждый день, девять лет подряд. К тому же — домашнее хозяйство, заботы о семье.

В прошлом году Галина Алексеевна Стародубцева получила по тысяче семьсот тридцать восемь килограммов молока от коровы и была в колхозе «Колос» на первом месте. Конечно, даже по нашему району результаты «не акты какне», не высокие.

Это доярка хорошо понимает. И не ее вина, что при таких больших затратах труда надои не поднимаются выше средних. Дело тут во многом. Нет хороших пастбищ, скот малопродуктивен, не хватает кормов. Сейчас коровам дают ржаную солому и концентраты — по полтора килограмма каждой.

Галина умеет ухаживать за скотом. У нее такой возраст, когда все бывает под силу. И мечтает она о тех днях, когда будет новый двор, полная и действующая механизация, вдоволь кормов. Каких надоев достичь можно, какие чудеса творить!

...Прошла вечерняя дойка. Галина идет домой. Дорога, подтаявшая под мартовским солнцем, а сейчас подмерзшая, хрустит уже звонко, по весеннему. Высокую Рамень, небольшую деревеньку, захватили сумерки. Где-то высоко-высоко гудит самолет. Загораются звезды. В избах — огни. Колхозники давно дома. Доярка закончила работу последней, а завтра утром раньше всех снова выйдет на ферму.

Ю. ШИШМАКОВ.



С каждым годом крепнет дружба колхозников русского села Октябрьское и башкирского села Мурапталово.

Товарищеская взаимопомощь здесь — одно из важнейших условий социалистического соревнования. Оренбургские колхозники помогли своим башкирским друзьям освоить технологию выращивания подсолнечника, научили их рационально вести птицеводство, передали семена урожайного сорта проса «оренбургское-42». Колхозники из села Мурапталово не остались в долгу — на практике показали оренбуржцам, как выращивать высокие урожаи сахарной свеклы, поделились опытом строительства производственных и культурно-бытовых зданий, помогают соседям в перевозке различных грузов.

Недавно в селе Мурапталове побывала делегация оренбургцев. Взаимопроверка показала, что оба колхоза в третьем году пятилетки взяли хороший старт. Завершена подготовка техники к весне, семена доведены до первого и второго классов посевного стандарта, на всей площади проведено снегозадержание; несмотря на трудную зиму, скота, повышаются надои молока.

В обоих колхозах регулярно выпускаются светозвуковые газеты.

На снимке: секретарь парткома колхоза имени Кирова Оренбургской области А. Юдин (слева) и секретарь парткома колхоза имени Кирова Башкирской АССР Р. Гисматуллин просматривают номер газеты, посвященный итогам соревнования двух хозяйств.

Фото В. Клипиницера.

(Фотохроника ТАСС).

ПРОДАЮТ МОЛОКО

Активно ведут закуп молока от населения труженики Евстроповской бригады колхоза «Коммунар». Если количество сдатчиков в феврале было всего лишь 10, то уже в марте — их более 24 хозяйств. Ежедневно на Тоншаевский маслозавод поступает молока 110 и более килограммов. Количество сдатчиков с каждым днем увеличивается. Большинство хозяйств, которые имеют коров в личном пользовании, уже приступили к сдаче его.

На 17 марта Лидия Михайловна Валова сдала на приемный пункт 290 килограммов молока, Иван Егорович Ковязин, Валентина Семеновна Долгих сдали более чем по 200 килограммов. Соловьева Татьяна Алексеевна за 10 дней сдала более 100 килограммов. Закуп молока в Евстроповской бригаде продолжается.

В. КРЮЧКОВ.

Полям — отборные семена

НОВЫЙ СОРТ КАРТОФЕЛЯ

Сорта картофеля отличаются между собой по форме клубня, вкусовым качествам, устойчивости к болезням и вредителям, а главное — по урожайности.

Какой же сорт пригоден для получения высокого урожая в наших местах? Прежде всего сорт нужно выбирать исходя из результатов испытания его на госсортучастке и в производственных условиях.

На Шахунском госсортучастке в прошлом году агротехника изучаемых сортов была одинаковой, а урожай получен равный. Картофель сорта «приекульский ранний»

дал по 115 центнеров с гектара, «московский ранний» — 96, «ярославский юбилейный» — 149 центнеров с гектара. Кроме этого испытывалось еще девять сортов.

Новый сорт «ярославский юбилейный» испытывается уже три года. За это время средний урожай составил 245 центнеров с гектара. Сорт выведен на Ярославской опытной станции. По урожайности клубней превосходит сорт «гатчинский» на 22 центнера. Вкусовые качества и сохраняемость в зимний период хорошие. Сорт устойчив к болезням и вредителям,

хорошо переносит заморозки.

Сорт «ярославский юбилейный» заслуживает особого внимания. Его нужно размножать в наших хозяйствах.

В колхозах и совхозах района необходимо непрерывно улучшать семенные качества размножаемых сортов. Необходимо рационально подбирать лучшие районированные сорта разной спелости. Весной тщательно готовить клубни на семенные цели.

Д. ОКУНЕВ,
агроном Шахунского госсортучастка.

КОММУНИСТОВ

Партия поставила перед партийными организациями важную и ответственную задачу: организовать в третьем, решающем году пятилетки всенародное социалистическое соревнование под девизом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами», превратить этот год в год ударного труда. Активное участие в социалистическом соревновании — это боевой фронт, где коммунисту полагается всегда быть впереди, на самом трудном участке.

Личным примером увлечь людей на преодоление трудностей, уметь вовремя оказать помощь отстающим, побудить

равнодушного идти вперед, вовремя разглядеть и поддержать хороший почин, сказать доброе слово о передовике, пристыдить лодыря, одернуть злопыхателя — важные обязанности коммуниста. Задачи, поставленные партией, решать надо длительной, упорной, массовой будничной работой.

Проявлять на своем участке трудовой героизм — и есть то главное, чего требует партия от каждого коммуниста в период обмена партийных документов. Для многих сотен тысяч членов КПСС это требование является нормой жизни. С ним связывает свое пребывание в партии и С. П. Савка

— работница фермы колхоза имени XX съезда КПСС Львовской области. Она откормила сотни голов скота и ныне идет в первых рядах соревнующихся животноводов. В ее группе суточный привес каждого животного превышает 1.100 граммов. Звание коммуниста Софья Петровна оправдывает не только своим личным трудом. Она привлекла к нелегкой работе на ферме свою дочь, ее подруг. Так на маленьком трудовом участке коммунист делает большое будничное партийное дело.

Быть всегда в поиске, проявлять трудовую инициативу, выступать застрельщиком всего нового, прогрессивного, поддерживать и распространять передовой опыт, овладевать мастерством, всеми силами бороться за создание

материально-технической базы коммунизма — главное, к чему неустанно призывает Коммунистическая партия. Для сельских коммунистов нет сейчас задачи важнее и ответственнее, чем борьба за урожай, за расширение посевов зерновых, успешную подготовку к весеннему севу, проведение его в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Устав партии возлагает на ее членов и кандидатов много обязанностей. Их выполнение всегда связано с политической и теоретической подготовкой коммуниста, с его личной активностью в партийной организации и по месту работы, его непримиримостью к недостаткам и принципиальностью в борьбе с ними. Личное поведение коммуниста на произ-

водстве, в быту, в обществе — не частное его дело, а партийное. Он обязан высоко и в чистоте держать высокое звание члена партии, быть правдивым и честным перед партией и народом, строго соблюдать принципы коммунистической морали, правила социалистического общежития, ставить общественные интересы выше личных.

Начало обмена партийных документов всколыхнуло партийные организации, активизировало коммунистов; повышается их роль в жизни своих трудовых коллективов, ответственность за осуществление задач, поставленных XXIV съездом партии.

М. КУРЬЯНОВ.

Соревнование рыбаков

Зимняя рыбалка с каждым годом приобретает все большую популярность у любителей-рыбаков. И вот несколько дней назад районный совет ДСО «Урожай» провел соревнования среди рыбаков спортсменов на реке Пижме.

Более тридцати человек изъявили принять участие в соревнованиях. Когда подвели итоги, то оказалось, что победителем районных соревнований по подледному лову рыбы стал В. Кислицын, второе и третье места заняли В. Жуков и А. Лебедев.

В командном зачете победу одержали рыбаки тоншаевского объединения «Сельхозтехника» второе — тоншаевского участка Уренских электросетей «Горэнерго», а третье — льнозаводцы.

А. ПЕРОВ,
председатель ДСО «Урожай».



Полюбился хоккей нашим мальчишкам. Играют в эту игру буреполомцы и шайгинцы, тоншаевцы и пижемцы. Особенно трудно приходится в этой мужественной игре вратарю. Вратарь — половина команды, и от его во многом зависит успех всего коллектива.

На снимке нашего внештатного фотокорреспондента А. Эргле вы видите момент товарищеской встречи. Нападающий соперников вышел один на один с вратарем. Сейчас последует бросок. Окажется или нет шайба в воротах? На этот вопрос в данный момент может ответить только вратарь — последняя надежда команды.

СОВЕТЫ ПОЖИЛЫМ

ПРАВИЛЬНОЕ ПИТАНИЕ — ХОРОШЕЕ САМОЧУВСТВИЕ

По мере старения формируются качественно новые взаимоотношения между органами и системами организма человека, снижаются расходование энергии и обмен веществ, уменьшается мышечная масса тела, падают физическая активность и общая подвижность. С годами хуже начинает работать и весь механизм пищеварения: желудок, кишечник и поджелудочная железа вырабатывают меньше ферментов и иных агентов, участвующих в расщеплении пищи и всасывании необходимых для жизнедеятельности веществ. Вот почему стареющему человеку надо меньше есть, снизить калорийность своего рациона, чтобы избежать излишней полноты и накопления в желудке и кишечнике переработанной пищи, что чревато нежелательными последствиями, в частности, развитием бродильных процессов и скоплением газов.

Редко кто из полных людей признается: «Я много ем!». Между тем, если человек не болен, избыточный вес может появиться только при переедании. Чтобы аппетит не подводил вас, составьте подробный перечень того, что вы едите и пьете в течение дня. Просмотрев этот список, довольно легко найти за счет чего можно уменьшить свой дневной рацион. Такая «операция», осуществленная после консультации с врачом, наверняка благотворно скажется на здоровье. Если уменьшить суточное меню хотя бы на 100 калорий (это — кусок белого хлеба с маслом, либо одно яйцо, стакан молока, 30 граммов вареного риса, 4 кусочка сахара, 30 граммов сыра), то в течение месяца организм не получит 3000 калорий, а общий вес тела снизится на 200—300 граммов. Если еще один раз в неделю устраивать разгрузочный (творожный или

яблочный) день, то похудеть можно еще больше. В среднем за сутки организм пожилого человека должен получать не более 2400—2800 калорий. Не рационально садиться к столу чаще чем четыре раза в день. Ужинать следует не позже, чем за два часа до сна. Предпочтение должно отдаваться растительным жирам — подсолнечному, кукурузному, нельзя злоупотреблять сладостями, сдобой, кондитерскими изделиями. Хлеб лучше есть черный, в нем больше клетчатки, которая активно влияет на работу желудка и кишечника, улучшает пищеварение. По этой же причине полезны овощи, фрукты, бахчевые культуры.

Надежный путь нормализации веса — посильная физическая работа, прогулки, бег трусцой. Но только без всякой самодеятельности — с консультацией медицинского работника!

Д. ЯКИМЕНКО,
врач.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

В Тоншаевский книжный магазин поступили новые книги.

И. С. Минина С. В. Леонтьев. Как разводить кроликов.

Н. С. Зусман, В. Н. Помытко. Учебная книга кролиководства.

В. А. Борикович. Определение веса сена и соломы.

Справочник председателя колхоза.

З. К. Ерзина, Н. П. Щербаков. Совершенствование оплаты труда в колхозах.

В. Чивилихин. Серебряные рельсы.

К. Светлая. В горах Ештеда.

В. Фоменко. Память земли.

Н. Строковский. Жизнь во втором чтении.

М. Наумов. Хинельские походы.

Магазин выдает подписчикам 1-ый том детской энциклопедии и 10-ый том БСЭ.

О. СМЕРНОВА,
заведующая книжным магазином.

Телевидение

Суббота, 24 марта

9.05 — Гимнастика для всех.
9.30 — Концерт молодых исполнителей.
10.15 — «Советская Белоруссия» Документальный фильм.
11.15 — «Земляки».
12.00 — «Жизнь танца».
12.45 — «Красные дьяволята». Фильм.
14.00 — «Актуальные проблемы науки и культуры». «Охрана животного мира».
14.30 — Песни Е. Жарковского.
15.00 — «Здоровье». Научно-популярная программа.
15.30 — «Очевидное — невероятное». Кинообозрение.
16.30 — Программа мультипликационных фильмов.
17.00 — «Читайгород». О творчестве С. В. Михалкова.
18.10 — «Огни цирка».
19.00 — Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отве-

чает на вопросы телезрителей.
19.30 — «Приключения канонира Доласа». Фильм. 1-я серия.
21.00 — «Время».
21.30 — Музыка кино и телевидения. Н. Богословский.
22.50 — Международная встреча по хоккею. ЧССР — СССР (2-я сборная).

Воскресенье, 25 марта

9.05 — «На зарядку становись»
9.30 — «Будильник».
10.00 — «Для воинов Советской Армии и Флота».
10.30 — «Музыкальный киоск».
11.00 — «Том Кенти». Спектакль.
13.00 — «Сельский час».
14.00 — «Казачьи».
15.45 — «Музыкальная программа по письмам зрителей».
16.15 — «Литературные встречи».
17.00 — «Клуб кинопутешествий».
18.10 — Программа мультипликационных фильмов.
18.30 — «Жизнь в борьбе».
К 80-летию со дня

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ПЕРНАТЫЕ ГОСТИ!

Остались позади свирепые метели и морозы. Не ползет по дорогам и полям холодная поземка. Пришла долгожданная весна-красна. Пусть еще всюду лежит снежное покрывало. Пусть еще ядрены утренники. Но весна уже дает о себе знать. День ото дня она все прочнее, увереннее укрепляет свои позиции. Заздравный гимн ей успела уже пропеть желтогрудая синица. Скоро дорогу гостю будут приветствовать белоклювые грачи, а там — скворцы и жаворонки. Сколько их налетит пернатых певуний, какие прекрасные мелодии польются в лесах, полях и лугах.

Сейчас настало время подумать о встрече птиц. Юные друзья природы

уже хлопчут у скворечников, дуплянок, синичников. Пройдет немного времени и к услугам верных помощников человека появятся сотни домиков для гнездовий.

Медлить с этой работой нельзя. Около 25 марта надо ожидать прилета грачей. А вскоре за ними появятся и скворцы. Так что времени остается немного. Правильно поступают те учительские коллективы школ, которые взяли на себя руководство работой учащихся по достойной встрече пернатых.

Птицы извечные друзья хлебороба, лесовода и садовода. Вот почему мы говорим: «Добро пожаловать, дорогие гости!».

И. СМЕРНОВ.



В дебрях Уссурийской тайги пролегли трудные тропы тигроловов. Недавно охотничья удача выпала на долю известного зверолова Аверьяна Черепанова и братьев Георгия, Владимира и Петра Кругловых. В глухих распадках Сихотэ-Алиня они отловили трех тигров, причем один весил 140 килограммов.

Тигры — богатство дальневосточной тайги. Они находятся под охраной государства. Отлов разрешается только по специальным лицензиям и в строго ограниченном количестве. Благодаря охранному мероприяти-

ям, число этих зверей за последние годы увеличилось почти втрое. Отлов полосатых хищников ведут бригады Дальневосточного зоологического комбината. Уссурийские тигры пополнили зоопарк Советского Союза, а также ГДР, Японии, Голландии.

На снимке: братья Кругловы. Слева направо — Георгий, Петр и Владимир со своим трофеем.

Фото Г. Хренова.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

рождения Пальмиро Тольятти, 18.50 — «Ваше мнение». 19.45 — «Приключения канонира Доласа». Фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Спортивная программа.

Кино

Суббота, 24 марта

Тоншаевский ДК — «Операция «Брутус» в 20.30.
Шайгинский ДК — «Золотые рога» в 14.00, 19.00.
Ломовский клуб — «Последний форт» в 19.00.
Ошминский ДК — «Мужское лето» в 19.00.

Воскресенье, 25 марта

Тоншаевский ДК — «Человек-оркестр» — удлинённый сеанс в 17.00, 19.00.
Шайгинский ДК — «Золотые

рога» в 16.00, 19.00.
Кинотеатр «Нива» — «Операция «Брутус» в 19.00.
Ошминский ДК — «Девушки под солнцем» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии — 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

Заказ 316 Тираж 4309
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ, СУББОТАМ.